



新华通讯社重点报刊

第4131期
总第5097期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版

江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com
快报微博 t.dsqq.cn
掌上快报 m.dsqq.cn

地址
南京市洪武北路55号置地广场

邮编
210005

传真
025-84783504

24小时新闻热线
025-96060

本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面叠主编 杜迅贵

视觉总监 皮伦

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

GDP是衡量一个国家、一个地方经济实力的核心指标之一,但不是唯一指标。一个国家、一个地方的发展,不能只是GDP这一个指标的增长,而应该是综合指标的增长。这就是经济社会的均衡发展。在其他指标提升缓慢的情况下,GDP的一骑绝尘未必是好事。

幸福感和GDP的“一升一降” 显现均衡发展成主流



□快报首席评论员 伍里川

2月14日,新华社记者报道了两条颇为默契的消息:广东山东等多地要求十二五期间提升民众幸福感;长三角集体调低GDP增速。

一升一降,都是民众的福音。“提升”自不必说,值得花点笔墨肯定一下的是这种“调低”——正在举行的江苏“两会”传出信息,该省“十二五”GDP增速目标确定为年均10%左右,比“十一五”时期下降3.5个百分点。此前,上海和浙江相继宣布“十二五”经济增长目标均为8%。在多年来动辄达到两位数增幅的发展过程中,这样的目标在全国各省份中属于靠后。观察人士认为,在经历多年领跑之后,有中国经济“龙头”之称的长三角地区未来五年将整体进入相对“低速”的增长通道。

集体调低GDP增速,这在中国的GDP历史上绝对算得上是难得看见的风景。在相当长的时间里,相当广泛的范围里,GDP的快速增长一直是地

方全力追求的目标,不久前还有消息说,多个地方两会上出现GDP翻番字眼。不升反降,这不是很反常吗?难道,提出这样要求的地方不思进取了?其实不然。

多少年来,长三角地区一直是GDP的优胜选手。中西部地区通过打GDP的翻身仗,推动地方发展的冲动由来已久,而发轫于东部地区的“调低GDP增速”,却并非标新立异,这种理念在今天所显现的“迥异”,具有一种在未来形成共识的力量。这种共识就是,GDP是衡量一个国家、一个地方经济实力的核心指标之一,但不是唯一指标。一个国家、一个地方的发展,不能只是GDP这一个指标的增长,而应该是综合指标的增长。这就是经济社会的均衡发展。在其他指标提升缓慢的情况下,GDP的一骑绝尘未必是好事。在经济发展已经达到一个较高水平以后,主动选择进入“低速”增长通道,绝非甘居人后,相反,这是一种借助科学的理念,开始给民生幸福发力的表现。

幸福感和GDP的“一升一降”,并非偶然,而是地方政府转变执政理念的结果。而此中的深意在于,集体调低GDP增速,意味着对地方发展思路的转变,意味着对曾经风靡的“唯

GDP”观的纠正。“唯GDP”观对应着不科学的发展理念,在这种理念下,很多地方经济是发展起来了,但是青山不再,绿水永无,而其他社会问题也越来越突出。这种观念的转变和纠正显得尤为迫切。现在,很多地方都喊出了“幸福”的口号,实现幸福自然要靠各个地方自行探索,但是必须遵循同一规律:民众的幸福感,来自于包括GDP增长在内的各项指标的共同实现,如果“唯GDP”,居民收入等民生工程不能与GDP同步,那么民众的幸福感就会减弱,甚至会出现幸福感被稀释的情形。武汉的例子颇能说明问题,在刚刚过去的“十一五”期间,武汉的经济总量实现了从3000亿元到5000亿元的跨越,但是住房难、就业难、上学难、看病难等民生问题依然严峻,与民众要求差距较大,成为影响城市“幸福感”的主要因素。武汉市遂提出未来五年的目标:GDP要实现从5000亿元向万亿元的跨越,与此同时,人民生活水平和质量也要实现跨越。这也是对其他地区的提醒。

应当注意到2月14日的另一条重磅消息,那就是中国超日本成第二大经济体:2010年日本名义GDP为5.4742万亿美元,在美国、中国之后排名世界第三。但是从高层到主流

媒体,国人对这种“GDP超越”都保持了冷静的头脑。“中国仍然是一个发展中国家,人均GDP不但只有日本的十分之一,甚至不到世界平均水平的一半。而日本的发展,比如城乡之间、经济社会之间的发展比较平衡,而我们发展不平衡问题突出,差距很大。”北京大学国民经济核算研究中心研究员蔡志洲的观点代表了一种清醒的认识。1月,广东省省情调查研究中心《广东省居民个人生活状况与主观幸福感调查报告》出炉,在“幸福排名”中,广州排十六,深圳倒数第二,再一次让人得出“幸福感与GDP增长并非正相关”的结论。要提升民众的幸福感,就必须实现经济社会全面、协调、可持续发展,殊为不易。

民众的幸福感不是无源之水,关键在于,让民众能切实分享到发展成果,帮助他们解决自身遇到的现实难题,这需要多管齐下。

幸福感和GDP的“一升一降”显现了均衡发展的魅力。不必讳言,“GDP崇拜”是以牺牲其他经济社会的发展指标为代价的,这种做法虽然得到了暂时的发展,但注定是瘸腿的发展,是不能持久的发展,也是不能让民众得到幸福的发展。

江苏1月份报告甲流243例 暂无死亡病例,但目前正是高发季节,应注意防护

昨天,江苏省卫生厅发布了2011年1月和2010年全省法定报告传染病疫情,今年1月全省报告甲流发病数243例,无死亡病例;全省共报告甲、乙类法定报告传染病发病8527例,死亡26人。

江苏暂无甲流死亡病例

专家告诉记者,2010年12月,全省甲型H1N1流感发病数为0,相比去年底,1月份甲流的发病数确实有所增多,这与全国的趋势也是相同的,南京目前的情况也是有所增多。就全省来说,上周流感病例数与春节前相比基本持平,江苏目前暂无甲流感死亡病例。但值得关注的是节后人群流动较大,易造成甲流感扩散,市民应提高防护意识。在江苏以及南京疾控部门检测的流感样病例中,甲型H1N1流感和甲3型流感并存,本流行季节的毒株以H1N1型为主。专家分析认为,由于甲型H1N1流感病

毒本身未发生变异,世界卫生组织推荐的2010-2011季节性流感疫苗仍然有效。

去年甲流总计486例

根据省卫生厅公布的数据来看,2010年全年,江苏甲流发病数为486例,死亡6例,主要病例数集中在第一季度,特别是1月份。去年一月份,全省甲流发病数为518例,二月份为55例,三月份为37例,去年第三季度,甲流发病数才1个,死亡为0,第四季度甲流几乎销声匿迹,发病数和死亡数都为0。综合一年的数据来看,与2009年相比,甲流的发病数有了下降。不过,从今年1月份的情况来看,甲流卷土重来。据报道,

全国范围内已经出现了20例甲流感死亡病例,这不是说明甲型H1N1流感的死亡率特别高呢?疾控专家表示,秋冬季节,特别是1、2月份,是流感的高发季节,现在全省也正是流感高峰期。其实不仅是甲型H1N1流感,实际上,每年都会有人因流感引起的并发症死亡,其中老年人、婴幼儿、孕妇等高危人群的流感并发症、住院率和死亡率最高。

省卫生厅有关人士介绍,现在全国的甲流病人有所增多,但重症病人的比例还是较少,大多数是轻症甲流,轻症甲流不用特意治疗就会自我康复。市民也可以采取一些防护措施,例如开窗通风、勤洗手、加强营养和体育锻炼;提高警惕,发现体温升高及时到医疗部门就诊,必要时隔离看护。

1月传染病致死26人

江苏省卫生部门有关人士

介绍,2011年1月,全省共报告甲、乙类法定报告传染病发病8527例,死亡26人;报告死亡数居前三位的病种为:艾滋病、狂犬病、肺结核,占报告死亡总数的69.23%。 快报记者 刘峻

»相关新闻

湖南1月甲流2人死亡 香港今年死亡5例

综合新华社电 14日,湖南省卫生厅发布2011年1月份法定报告传染病疫情和突发公共卫生事件总体信息,1月,湖南省共报告甲型H1N1流感确诊病例54例,其中死亡2例。

香港医院管理局14日发表声明说,香港又有一人死于甲型H1N1流感。至此,自1月25日报告今年第一个死亡病例以来,香港已有5人死于甲型H1N1流感。

时政

铁道部新任书记称 决不插手铁路工程

13日下午,铁道部召开全路建设系统电视电话会议,铁道部党组书记盛光祖出席会议并讲话,要求切实加强铁路建设领域党风廉政建设。他说:“我代表部党组表态,我个人及党组成员决不插手干预铁路工程项目,请全路干部职工监督。”

人民铁道报

港澳台

香港开庭审理 马尼拉人质事件

新华社香港2月14日电 香港死因裁判庭14日起开庭审理造成8名香港人死亡的“8·23”马尼拉人质事件。审讯预计将持续约25天。

当天开庭后,法庭选出5名陪审团成员,随后传召香港证人轮流作证。法庭表示,此次共传召150名证人,其中包括30余名香港人和逾百名菲律宾人。

据香港媒体报道,菲律宾司法部长此前表示,被传唤的菲律宾证人中,至少有70人将不会出席在港举行的聆讯。菲律宾总统府此前称,会派一名调查人员到港并呈交菲律宾一方对事件的调查文件。

我国183个市拟建国际大都市

人民日报批城市化“大跃进”

人民日报昨日报道,2010年8月揭晓的中国城市国际形象调查推选结果显示,有655个城市正计划“走向世界”,200多个地级市中有183个正在规划建设“国际大都市”。

统计数据显示,2009年我国城镇化率已达46.59%,我们只用30年时间就赶上了西方200年的城市化历程。重庆工商大学统计学院副教授易忠说,有“两把剪

刀”损害了农民在城市化进程中的利益。一是通过强制性的征地拆迁,以非市场价格的补偿,从被征地农民那里转移财富,在城乡之间形成城市化初次分配的“剪刀差”;二是通过住房所有者以住房产权不断吸附社会增值财富,导致有房者愈富,无房者愈穷,形成城市化二次分配的“剪刀差”。

城市化进程中的跃进现象,有两个明显特征,一是土地的城市

化快于人口的城市化,中国社会科学院发布的《2009中国城市发展报告》显示,2001年至2007年,地级以上城市市辖区建成区面积增长70.1%,但人口增长只有30%。

二是经营城市的冲动超越经济发展规律。表现之一,就是盲目地发展城市,不考虑资源环境的承载能力。表现之二,就是重发展轻污染治理,付出了严重的环境代价。表现之三,就是不

切实际,贪大求洋。

一方面是城市化的美好前景,一方面是城市化进程中的“城市病”,城市化之路究竟在哪里?就在尊重城市化规律,实现可持续发展。“十二五”规划建议指出,完善城市化,要按照统筹规划、合理布局、完善功能、以大带小的原则,遵循城市发展客观规律。这正是中国城市化前进的方向。

南京三日天气

今天 白天多云,夜里多云转阴有小雨,东南风3~4级,-5℃~6℃
明天 白天阴有小雨,夜里阴有小雨或小雨夹雪,0℃~5℃
后天 白天小雨夹雪渐止转阴,夜里阴,0℃~7℃

上下班天气预报

早晨 在您上班期间,多云,-2℃~-1℃
中午 多云,2℃~3℃
下午 在您下班期间,多云到阴,1℃~2℃